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7 ΗΜΕΡΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
3 Οκτωβρίου 2024, Τεύχος 517   
Σε ποια επαγγέλματα παρουσιάζονται οι περισσότερες προσλήψεις την περίοδο 

2015-2023; 

Οι χρόνιες μακροοικονομικές αδυναμίες και τα διαρθρωτικά προβλήματα που παρουσίαζε η ελλη-

νική οικονομία όπως αυτά αποτυπώνονταν στην εξέλιξη των «δίδυμων ελλειμμάτων» (ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών και δημοσιονομικού ισοζυγίου) οδήγησαν στην εφαρμογή τριών Προ-

γραμμάτων Οικονομικής Προσαρμογής. Αν και θεράπευσαν κάποιες από τις αδυναμίες της 

ελληνικής οικονομίας επιβάρυναν – ειδικά τα πρώτα έτη εφαρμογής τους – πολύ περισσότερο από 

το αναμενόμενο άλλα μεγέθη της, μεταξύ των οποίων και το ποσοστό ανεργίας το οποίο ανήλθε από 

7,8% το 2008 στο 27,5% το 2013. Ωστόσο, η σταθεροποίηση και στη συνέχεια η σταδιακή ανάκαμψη 

της οικονομίας μετά το 2013 οδήγησαν στον περιορισμό του ποσοστού ανεργίας με αποτέλεσμα 

αυτό να κατέλθει στο 11,1% το 2023 δηλαδή 16,4 π.μ. χαμηλότερα. Την ίδια περίοδο ο αριθμός των 

ανέργων περιορίστηκε κατά 808,6 χιλ. (στους 521,8 χιλ.), ο αριθμός των απασχολουμένων αυξήθηκε 

κατά 680,3 χιλ. (στους 4.193,5 χιλ.), το εργατικό δυναμικό περιορίστηκε κατά 128,3 χιλ. άτομα (στα 

4.715,3 χιλ.), ενώ ο μη οικονομικά ενεργός πληθυσμός περιορίστηκε κατά 144,2 χιλ. άτομα (στα 4.321,7 

χιλ.) (Διάγραμμα 1). 

Διάγραμμα 1: Εξέλιξη αριθμού εργατικού δυναμικού, απασχολουμένων και ανέργων (2008-2023) 
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Λαμβάνοντας υπόψη τη συνεχή μείωση που παρουσιάζεται στο ποσοστό ανεργίας την δεκαετία 

2014-2023, σκοπός του συγκεκριμένου σημειώματος είναι να διερευνήσει ποια σε επαγγέλματα πα-

ρουσιάζονται οι περισσότερες καθαρές προσλήψεις (διαφορά μεταξύ προσλήψεων και 

αποχωρήσεων) τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Η ανάλυση που ακολουθεί βασίζεται στα δεδο-

μένα του πληροφοριακού συστήματος ΕΡΓΑΝΗ τα οποία δημοσιεύονται σε μηνιαία βάση από τον 

Μάρτιο του 2013. Το πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ συγκεντρώνει στοιχεία που αφορούν τις ροές 

της μισθωτής απασχόλησης (σχέση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου) στον ιδιωτικό τομέα 

της ελληνικής οικονομίας. Κατά συνέπεια ο αριθμός των εργαζομένων που καταχωρούνται σε αυτό 

δεν αντιστοιχεί στον συνολικό αριθμό απασχολουμένων. Η παρούσα ανάλυση θα επικεντρωθεί στα 

επαγγέλματα, ανά Στατιστική Ταξινόμηση Επαγγελμάτων (ΣΤΕΠ), που παρουσιάζουν τις περισσότε-

ρες καθαρές προσλήψεις την περίοδο 2015-2023. Η ανάλυση ξεκινάει από το έτος 2015 καθώς τα 

έτη 2013 και 2014 δεν υπάρχουν δεδομένα για όλους τους μήνες.1 Παράλληλα, ο χρονικός ορίζοντας 

της ολοκληρώνεται το έτος 2023 καθώς είναι το τελευταίο έτος όπου υπάρχουν δεδομένα για όλους 

τους μήνες.2 Η επιλογή των επαγγελμάτων έγινε με τη συνδυαστική χρήση των ακόλουθων τριών 

κριτηρίων: 

i) Το υψηλότερο άθροισμα ισοζυγίου προσλήψεων-αποχωρήσεων την περίοδο 2015-2023. 

ii) Το υψηλότερο μέσο ετήσιο ισοζύγιο προσλήψεων-αποχωρήσεων την περίοδο 2015-2023. 

iii) Τη συχνότητα εμφάνισής τους στη μηνιαία λίστα του πληροφοριακού συστήματος ΕΡΓΑΝΗ με τα 

10 υψηλότερα θετικά ισοζύγια προσλήψεων-αποχωρήσεων την περίοδο 2015-2023. 

Πρέπει ακόμα να σημειωθεί ότι λόγω των πολλών κατηγοριών επαγγελμάτων, για να απλοποιηθεί η 

ανάλυση πραγματοποιήθηκε συγχώνευση αυτών, όπου ήταν εφικτό.3 Μετά την επιλογή των επαγ-

γελμάτων τα μηνιαία στοιχεία αυτών μετατράπηκαν σε ετήσια, αθροίζοντας τα αντίστοιχα μηνιαία 

ισοζύγια προσλήψεων-αποχωρήσεων κάθε έτους. Τονίζεται ότι τα ισοζύγια προσλήψεων-αποχω-

ρήσεων δεν αντιστοιχούν απαραίτητα σε νέες μόνιμες θέσεις απασχόλησης, καθώς σε πολλές 

επαγγελματικές κατηγορίες υπάρχει έντονη εποχικότητα με αποτέλεσμα το θετικό ισοζύγιο προσλή-

ψεων-αποχωρήσεων σε ένα επάγγελμα κάποιους μήνες του έτους να ακολουθείται από αρνητικό 

ισοζύγιο προσλήψεων-αποχωρήσεων για το ίδιο επάγγελμα κάποιους άλλους μήνες του ίδιου έτους. 

Ωστόσο, το πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ δημοσιεύει δεδομένα μόνο για τα δέκα επαγγέλματα, 

ανά Στατιστική Ταξινόμηση Επαγγελμάτων (ΣΤΕΠ), με τα υψηλότερα θετικά ισοζύγια προσλήψεων-

αποχωρήσεων και κατά συνέπεια δεν είναι δυνατό να υπάρχει αναλυτική πληροφόρηση για το (θε-

τικό ή αρνητικό) ισοζύγιο προσλήψεων-αποχωρήσεων, κάθε επαγγέλματος, κάθε μήνα του έτους.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω και ξεκινώντας την ανάλυση, προκύπτει ότι το επάγγελμα που 

παρουσιάζει το υψηλότερο άθροισμα ισοζυγίου προσλήψεων-αποχωρήσεων και το υψηλότερο 

μέσο ετήσιο ισοζύγιο προσλήψεων-αποχωρήσεων την υπό εξέταση περίοδο είναι το επάγγελμα του 

 
1 Το έτος 2013, το πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ ξεκίνησε τη λειτουργία του το μήνα Μάρτιο. Για το έτος 2014, 
στην ιστοσελίδα του πληροφοριακού συστήματος ΕΡΓΑΝΗ, μέχρι την ημέρα δημοσίευσης του παρόντος σημειώ-
ματος, δεν υπήρχαν αναρτημένα τα μηνιαία δελτία Ιουλίου και Σεπτεμβρίου.  
2 Μέχρι και την ημέρα δημοσίευσης του σημειώματος, στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ υπήρχαν δεδομένα 
μέχρι τον Αύγουστο του 2024. 
3 Ως παράδειγμα αναφέρεται η επαγγελματική κατηγορία των ανειδίκευτων εργατών. Στα δελτία του πληροφορια-
κού συστήματος ΕΡΓΑΝΗ υπάρχουν οι ακόλουθες κατηγορίες: ανειδίκευτοι εργάτες, ανειδίκευτοι εργάτες γεωργίας 
και κτηνοτροφίας, δημοσίων έργων, μεταποιητικών βιομηχανιών, μεταποιητικών μηχανών, ορυχείων, κατασκευών, 
μεταποίησης και μεταφορών. 
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εκπαιδευτικού (Πίνακας 1).4 Σημειώνεται ότι στη συγκεκριμένη κατηγορία περιλαμβάνονται εκπαι-

δευτικοί όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης, δηλαδή της προσχολικής, πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας, και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και εκπαιδευτικοί σε ιδιωτικά φροντιστήρια 

και φροντιστήρια ξένων γλωσσών. Την περίοδο 2015-2023 το αντίστοιχο ετήσιο ισοζύγιο ανέρχεται 

συνεχώς και από τους 75,0 χιλ. διαμορφώθηκε στους 110,8 χιλ. (+1,5 φορές ή +35,9 χιλ. απασχολού-

μενοι). Η συγκεκριμένη επαγγελματική κατηγορία παρουσιάζει έντονη εποχικότητα στο ισοζύγιο 

προσλήψεων-αποχωρήσεων καθώς το 80% κατά μέσο όρο του ετήσιου ισοζυγίου5 διαμορφώνεται 

τους μήνες Σεπτέμβριο (52,4 χιλ. εκπαιδευτικοί κατά μέσο όρο) και Οκτώβριο (23,5 χιλ. εκπαιδευτικοί 

κατά μέσο όρο) κάθε έτους (Διάγραμμα 2).6 Οι καθαρές προσλήψεις (η διαφορά δηλαδή μεταξύ 

προσλήψεων και αποχωρήσεων) αφορούν κυρίως τους εκπαιδευτικούς των δύο πρώτων βαθμίδων 

εκπαίδευσης καθώς και τους εκπαιδευτικούς στα ιδιωτικά φροντιστήρια και φροντιστήρια ξένων 

γλωσσών, αφού σε αυτές τις βαθμίδες παρουσιάζονται οι μεγαλύτερες ανάγκες λόγω του μεγέθους 

του μαθητικού πληθυσμού. Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο μαθητικός πληθυσμός περιορίζεται σταδιακά 

λόγω του δημογραφικού προβλήματος, η άνοδος στον αριθμό των εκπαιδευτικών πιθανόν να ο-

φείλεται στο συνδυασμό διαφόρων παραγόντων στους οποίους περιλαμβάνονται η πρόσληψη 

εκπαιδευτικών στο δημόσιο κυρίως μετά τα προγράμματα οικονομικής προσαρμογής, η υποχρεω-

τική φοίτηση στο νηπιαγωγείο και των νηπίων που συμπληρώνουν την 31η Δεκεμβρίου του έτους 

εγγραφής την ηλικία των 4 ετών, η σταδιακή αύξηση των κέντρων μελέτης που αφορούν τους μα-

θητές των δύο πρώτων βαθμίδων εκπαίδευσης κ.λπ.  

Έπεται η επαγγελματική κατηγορία των σερβιτόρων-τραπεζοκόμων-μπάρμαν όπου το αντίστοιχο 

ετήσιο ισοζύγιο ανήλθε από τους 68,5 χιλ. το 2015 στους 110,5 χιλ. το 2023 (+42,0 χιλ. απασχολού-

μενοι ή +1,6 φορές). Η άνοδος στη συγκεκριμένη επαγγελματική κατηγορία συνδέεται άμεσα με την 

πορεία του κλάδου του Τουρισμού. Η σημαντική αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης την 

περίοδο που εξετάζεται (κατά 38,2% ή κατά 10,0 εκατ. τουρίστες, από τα 26,1 εκατ. στα 36,1 εκατ.) 

δημιούργησε αυξημένες ανάγκες στον κλάδο για την κάλυψη θέσεων που σχετίζονται με τα συγκε-

κριμένα επαγγέλματα. Σημειώνεται ότι στη συγκεκριμένη επαγγελματική κατηγορία παρουσιάζεται 

πρόσκαιρη πτώση στο ισοζύγιο το έτος 2020 εξαιτίας της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19. Τότε 

επιβλήθηκαν αυστηρά μέτρα περιορισμού των μετακινήσεων με συνέπεια να περιοριστεί σημαντικά 

η εισερχόμενη τουριστική κίνηση και κατά συνέπεια και η ανάγκη για εργαζόμενους με τη συγκεκρι-

μένη ειδικότητα. Και σε αυτή την επαγγελματική κατηγορία παρουσιάζεται έντονη εποχικότητα 

καθώς πάνω από το 90% κατά μέσο όρο (91,4%) του ετήσιου ισοζυγίου διαμορφώνεται το τετρά-

μηνο Απριλίου-Ιουλίου κάθε έτους (20,0 χιλ. κατά μέσο όρο τον Απρίλιο, 20,1 χιλ. τον Μάιο, 24,9 χιλ. 

τον Ιούνιο και 16,5 χιλ. τον Ιούλιο). 

Σε άλλη μία επαγγελματική κατηγορία που σχετίζεται άμεσα με τον τουριστικό κλάδο, στους υπάλ-

ληλους υποδοχής και ενημέρωσης πελατών-ρεσεψιονίστ-γκρουμ-καμαριέρες-διευθυντές/-

 
4 Για την εξέλιξη του μέσου ετήσιου ισοζυγίου προσλήψεων-αποχωρήσεων και στα υπόλοιπα επαγγέλματα βλ. Πί-
νακας 1. 
5 Υπενθυμίζεται και πάλι πως το πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ δημοσιεύει δεδομένα μόνο για τα δέκα επαγγέλ-
ματα με τα υψηλότερα θετικά ισοζύγια προσλήψεων-αποχωρήσεων οπότε δεν είναι δυνατό να υπάρχει αναλυτική 
πληροφόρηση για το (θετικό ή αρνητικό) ισοζύγιο προσλήψεων-αποχωρήσεων, κάθε επαγγέλματος, κάθε μήνα του 
έτους. Κατά συνέπεια, τόσο σε αυτό το επάγγελμα όσο και στα υπόλοιπα που ακολουθούν, το ετήσιο ισοζύγιο κα-
θώς και το ποσοστό επί του ετήσιου ισοζυγίου υπολογίζονται υπό τον παραπάνω περιορισμό. 
6 Για την εξέλιξη του μηνιαίου ισοζυγίου προσλήψεων-αποχωρήσεων και στα υπόλοιπα επαγγέλματα βλ. Διά-
γραμμα 2. 
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ντριες ξενοδοχείων το ετήσιο ισοζύγιο αυξήθηκε κατά 1,6 φορές ή κατά 24,4 χιλ. απασχολούμενους, 

δηλαδή από τους 40,3 χιλ. το 2015 στους 64,7 χιλ. το 2023. Και σε αυτή την περίπτωση παρουσιάζεται 

εποχικότητα στις ροές προσλήψεων-αποχωρήσεων με τις υψηλότερες να εντοπίζονται κυρίως τους 

μήνες Απρίλιο (14,6 χιλ. κατά μέσο όρο) και Μάιο (14,8 χιλ.) αλλά και τον Ιούνιο (10,2 χιλ.) κάθε έτους 

με αποτέλεσμα το ισοζύγιο του συγκεκριμένου τριμήνου να διαμορφώνει το 78,1% του ετήσιου ισο-

ζυγίου της συγκεκριμένης επαγγελματικής κατηγορίας. 

Άμεση σχέση με τον τουριστικό κλάδο έχει και το επάγγελμα των μαγείρων-ψηστών που ακολουθεί 

στη σχετική κατάταξη, με το σχετικό ισοζύγιο να ανέρχεται από τους 33,8 χιλ. το 2015 στους 55,7 χιλ. 

το 2023 (+1,7 φορές ή +21,9 χιλ. απασχολούμενοι), το οποίο για τους λόγους που αναφέρθηκαν 

αμέσως πιο πάνω, περιορίστηκε το έτος 2020 στους 34,9 χιλ. Και τα συγκεκριμένα επαγγέλματα πα-

ρουσιάζουν έντονη εποχικότητα, όπως είναι αναμενόμενο, αφού άνω το 80% του ετήσιου ισοζυγίου 

διαμορφώνεται τους μήνες Απρίλιο (12,3 χιλ. κατά μέσο όρο), Μάιο (13,4 χιλ.) και Ιούνιο (10,2 χιλ.) 

κάθε έτους. 

Ακολουθεί στη σχετική κατάταξη η επαγγελματική κατηγορία των γραμματέων-δακτυλογράφων-

υπαλλήλων γραφείου η οποία περιλαμβάνει πλήθος εργαζομένων που έχουν διαφορετικό επίπεδο 

εκπαίδευσης (π.χ. απόφοιτοι δευτεροβάθμιας, μεταδευτεροβάθμιας μη-τριτοβάθμιας, τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης) και αντικείμενο σπουδών (π.χ. οικονομολόγοι, δικηγόροι, φιλόλογοι κ.λπ.). Η μη κατη-

γοριοποίησή τους στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ με βάση το αντικείμενο σπουδών δεν 

επιτρέπει την εξαγωγή συμπερασμάτων αναφορικά με τις καθαρές προσλήψεις (διαφορά προσλή-

ψεων-αποχωρήσεων) ανά ειδικότητα. Το ετήσιο ισοζύγιο από τους 23,6 χιλ. εργαζόμενους το 2015 

αυξήθηκε στους 45,0 χιλ. το 2023 (+21,4 χιλ. απασχολούμενοι ή +1,9 φορές). Σε αντίθεση με τις προη-

γούμενες επαγγελματικές κατηγορίες, στη συγκεκριμένη δεν παρουσιάζεται έντονη εποχικότητα 

καθώς δεν υφίσταται σημαντική διαφοροποίηση στο μέγεθος του ισοζυγίου προσλήψεων-αποχω-

ρήσεων μεταξύ των μηνών του εκάστοτε έτους. 

Επόμενη επαγγελματική ομάδα στη σχετική λίστα είναι οι πωλητές-πλασιέ-ταμίες όπου το ετήσιο 

ισοζύγιο προσλήψεων-αποχωρήσεων αυξήθηκε την υπό εξέταση περίοδο κατά 19,8 χιλ. απασχο-

λούμενους (ή κατά 1,8 φορές) στους 43,2 χιλ. το 2023 από τους 23,4 χιλ. το 2015. Στη συγκεκριμένη 

επαγγελματική κατηγορία το υψηλότερο ισοζύγιο προσλήψεων-αποχωρήσεων εμφανίζεται τους μή-

νες Απρίλιο (+6,7 χιλ. απασχολούμενοι κατά μέσο όρο), Μάιο (7,4 χιλ.) και Ιούνιο (8,2 χιλ.), κατά τη 

διάρκεια των οποίων διαμορφώνεται το 64,1% του ετήσιου ισοζυγίου. Η αυξητική πορεία του ετή-

σιου ισοζυγίου της συγκεκριμένης επαγγελματικής ομάδας συμβαδίζει με την άνοδο του Λιανικού 

εμπορίου την περίοδο 2015-2023 η οποία αντικατοπτρίζεται στη άνοδο του δείκτη κύκλου εργασιών 

(+28,5%) και του δείκτη όγκου στο Λιανικό εμπόριο (+8,7%). 

Και η επαγγελματική κατηγορία των λαντζέρηδων η οποία ακολουθεί στην κατάταξη είναι άμεσα 

σχετιζόμενη με τον κλάδο του Τουρισμού. Το ετήσιο ισοζύγιο του συγκεκριμένου κλάδου αυξήθηκε 

κατά 7,9 χιλ. απασχολούμενους (ή +1,5 φορές) στους 24,5 χιλ. το 2023 από τους 16,6 χιλ. το 2015. 

Όπως και στην περίπτωση των υπόλοιπων σχετιζόμενων με τον τουριστικό κλάδο επαγγελματικών 

κατηγοριών, παρουσιάζεται έντονη εποχικότητα καθώς κατά μέσο όρο το 77,0% του ετήσιου ισοζυ-

γίου διαμορφώνεται στους μήνες Απρίλιο (5,3 χιλ. απασχολούμενοι), Μάιο (5,9 χιλ. απασχολούμενοι) 

και Ιούνιο (5,6 χιλ. απασχολούμενοι). 
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Ακολουθεί το επάγγελμα των καθαριστών-καθαριστριών που και αυτό σε μεγάλο βαθμό σχετίζεται 

με το κλάδο του Τουρισμού. Οι αντίστοιχες ετήσιες ροές προσλήψεων-αποχωρήσεων από τις 11,6 

χιλ. το 2015 ανήλθαν στις 34,4 χιλ. το 2023 παρουσιάζοντας αύξηση κατά 3,0 φορές ή κατά 22,8 χιλ. 

απασχολούμενους. Η συσχέτιση με τον τουριστικό κλάδο αντικατοπτρίζεται από την εποχικότητα του 

σχετικού ισοζυγίου το οποίο παρουσιάζει τις υψηλότερες τιμές του τους μήνες Απρίλιο (3,0 χιλ. κατά 

μέσο όρο), Μάιο (4,4 χιλ.), Ιούνιο (3,3 χιλ.), Αύγουστο (2,8 χιλ.) και Σεπτέμβριο (4,4 χιλ.). 

Η επόμενη επαγγελματική κατηγορία που ακολουθεί στην κατάταξη είναι οι ανειδίκευτοι εργάτες η 

οποία περιλαμβάνει γενικά ανειδίκευτους εργάτες καθώς και λοιπές κατηγορίες αυτών δηλαδή ανει-

δίκευτους εργάτες γεωργίας και κτηνοτροφίας, δημοσίων έργων, μεταποιητικών βιομηχανιών, 

μεταποιητικών μηχανών, ορυχείων, κατασκευών, μεταποίησης και μεταφορών. Το ετήσιο ισοζύγιο 

προσλήψεων-αποχωρήσεων από τους 17,1 χιλ. το 2015 αυξήθηκε στους 18,2 χιλ. το 2023 (+1,1 φορές 

ή +1,1 χιλ. απασχολούμενοι). Οι υψηλότερες ροές προσλήψεων-αποχωρήσεων λαμβάνουν χώρα το 

πρώτο επτάμηνο του έτους και κυρίως τους μήνες Ιανουάριο-Μάρτιο και Μάιο-Ιούλιο. 

Ακολουθεί η επαγγελματική ομάδα των ηθοποιών-τραγουδιστών-μουσικών-χορευτών-σκηνοθέ-

τών-χορογράφών-ντισκ τζόκεϊ-μάγων-ζογκλέρ-μίμων. Σημειώνεται ότι στη συγκεκριμένη ομάδα 

δεν συμπεριλήφθηκαν τεχνικά επαγγέλματα που σχετίζονται με το χώρο του πολιτισμού και του θε-

άματος δηλαδή κινηματογραφιστές, οπερατέρ, σκηνογράφοι, ηχολήπτες, φωτογράφοι και χειριστές 

εικονοληπτικού και ηχογραφικού εξοπλισμού, ηλεκτρολόγοι, ηλεκτρονικοί, χειριστές ηλεκτρονικού 

εξοπλισμού, χειριστές οπτικού εξοπλισμού και τεχνικοί ραδιοτηλεοπτικών μέσων, θεάτρου και κινη-

ματογράφου, καθώς διαφέρει η φύση της εργασίας τους από αυτή των ηθοποιών, τραγουδιστών 

κ.λπ. Το ετήσιο ισοζύγιο προσλήψεων-αποχωρήσεων από τους 9,6 χιλ. απασχολούμενους το 2015 

ανήλθε στους 20,5 χιλ. το 2023 (+10,9 χιλ. ή +2,1 φορές) με τις υψηλότερες τιμές του να λαμβάνουν 

χώρα τους μήνες Απρίλιο (+3,1 χιλ. απασχολούμενοι κατά μέσο όρο) και Ιούνιο (+3,5 χιλ.) καθώς και 

το τρίμηνο Οκτωβρίου (2,1 χιλ.), Νοεμβρίου (2,1 χιλ.) και Δεκεμβρίου (4,7 χιλ.) κάθε έτους. Η εποχικό-

τητα που παρουσιάζεται πιθανόν να σχετίζεται με την έναρξη της χειμερινής και καλοκαιρινής 

περιόδου στο χώρο του πολιτισμού και των θεαμάτων. 

Τέλος, έπεται η επαγγελματική ομάδα των οδηγών στην οποία συμπεριλαμβάνονται οδηγοί λεωφο-

ρείων, φορτηγών, ταξί, και διαφόρων άλλων επαγγελματικών οχημάτων. Το σχετικό ισοζύγιο από 

τους 10,6 χιλ. απασχολούμενους το 2015 ανήλθε στους 18,2 χιλ. το 2023 (+1,7 φορές ή +7,6 χιλ.). Στους 

μήνες Απρίλιο (3,3 χιλ. κατά μέσο όρο) και Μάιο (3,9 χιλ. κατά μέσο όρο) κάθε έτος εντοπίζονται οι 

υψηλότερες τιμές του ισοζυγίου προσλήψεων-αποχωρήσεων κατά τη διάρκεια των οποίων διαμορ-

φώνεται το 52,9% του ετήσιου ισοζυγίου της συγκεκριμένης επαγγελματικής ομάδας. 

Πέρα από τα παραπάνω επαγγέλματα τα οποία παρουσιάζουν το υψηλότερο άθροισμα και την υ-

ψηλότερη μέση τιμή ετήσιων ροών προσλήψεων-αποχωρήσεων την περίοδο 2015-2023 υπάρχουν 

επαγγελματικές κατηγορίες που εμφάνισαν εξίσου υψηλή ή και υψηλότερη ποσοστιαία αύξηση στο 

ετήσιο ισοζύγιο τους το ίδιο χρονικό διάστημα. Ωστόσο, τα αντίστοιχα ισοζύγια είναι πολύ χαμηλό-

τερα συγκριτικά με όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω. Σε αυτές συγκαταλέγονται οι χειριστές 

μηχανημάτων και μηχανών (+4,3 φορές ή +5,7 χιλ., στους 7,4 χιλ.) και οι γυμναστές-προπονητές-

αθλητές (+1,9 φορές ή +4,1 χιλ., στους 8,7 χιλ.), ενώ στην περίπτωση των ψυχολόγων-κοινωνικών 

λειτουργών-ανθρωπολόγων-λογοθεραπευτών-εργασιοθεραπευτών, του ιατρικού προσωπικού-

φαρμακοποιών-νοσηλευτικού προσωπικού-φυσιοθεραπευτών-υπαλλήλων φαρμακείων καθώς και 
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των αναλυτών έρευνας αγοράς-σχεδιαστών και προγραμματιστών υπολογιστών και τηλεπικοινω-

νιακών συστημάτων η άνοδος στα αντίστοιχα ισοζύγια είναι πολύ υψηλή την περίοδο 2016-2023 

(+6,3 στους 4,4 χιλ. +30,3 φορές στους 4,4 χιλ. και +5,1 φορές στους 1,3 χιλ., αντίστοιχα).  

Συμπερασματικά, από την ανάλυση που προηγήθηκε προέκυψε ότι ο μεγαλύτερος αριθμός καθα-

ρών προσλήψεων (διαφορά μεταξύ προσλήψεων και αποχωρήσεων) στην ελληνική αγορά 

εργασίας την περίοδο 2015-2023 αφορά το επάγγελμα του εκπαιδευτικού η οποία οφείλεται κυρίως 

στην πρόσληψη στην αρχή κάθε σχολικού έτους πλήθους εκπαιδευτικών στις δύο πρώτες βαθμίδες 

εκπαίδευσης (κυρίως αναπληρωτές) καθώς και στα ιδιωτικά φροντιστήρια και φροντιστήρια ξένων 

γλωσσών. Ωστόσο, μια προσεκτικότερη παρατήρηση των δεδομένων αναδεικνύει ότι είναι κυρίως 

τα επαγγέλματα που σχετίζονται με τον κλάδο του Τουρισμού που παρουσιάζουν συνολικά τον υ-

ψηλότερο αριθμό καθαρών προσλήψεων στην αγορά εργασίας.7 Αυτό είναι αναμενόμενο καθώς 

όπως αναφέρθηκε πιο πάνω την υπό εξέταση περίοδο παρουσιάστηκε σημαντική άνοδος της εισερ-

χόμενης τουριστικής κίνησης στην Ελλάδα η οποία δημιούργησε αυξημένες ανάγκες στον κλάδο για 

την κάλυψη θέσεων εργασίας που σχετίζονται με τα συγκεκριμένα επαγγέλματα. Η εικόνα αυτή απο-

τυπώνει το πλεονέκτημα της ελληνικής οικονομίας δηλαδή την ισχυρή ζήτηση που έχει το τουριστικό 

προϊόν της. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα ο συγκεκριμένος κλάδος – που κατατάσσεται σε αυτούς με 

διεθνώς εμπορεύσιμη προσφορά υπηρεσιών – να προσφέρει χιλιάδες θέσεις απασχόλησης κάθε 

χρόνο ενώ ταυτόχρονα αποτελεί μια από τις σημαντικότερες πηγές εσόδων της χώρας που εξισορ-

ροπούν το ισοζύγιο πληρωμών. Άλλωστε, με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία η συμμετοχή του στην 

ακαθάριστη προστιθέμενη αξία αυξήθηκε την εννεαετία 2015-2022 από 6,5% (€10,2 δις) σε 7,1% 

(€12,9 δις). 

Όμως, όπως έχει πολλές αναφερθεί στο δημόσιο διάλογο, παραμένει η πρόκληση της αλλαγής του 

παραγωγικού υποδείγματος της χώρας προς κλάδους που παράγουν και προσφέρουν όχι μόνο 

διεθνώς εμπορεύσιμες υπηρεσίες αλλά και διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά όπως π.χ. ο Πρωτογενής 

τομέας και η Μεταποίηση. Με αυτό τον τρόπο θα δημιουργηθούν περισσότερες και μονιμότερου 

χαρακτήρα θέσεις απασχόλησης, ανθεκτικότερες σε πιθανές μελλοντικές αρνητικές διαταραχές της 

οικονομίας, συγκριτικά με κλάδους παροχής υπηρεσιών που παρουσιάζουν εποχικότητα στη δρα-

στηριότητα τους ενώ θα βελτιωθεί περεταίρω το βιοτικό επίπεδο των πολιτών και συνολικά η 

μακροχρόνια βιωσιμότητα της ελληνικής οικονομίας. 

  

 
7 Σερβιτόροι, τραπεζοκόμοι, μπάρμαν, υπάλληλοι υποδοχής και ενημέρωσης πελατών, ρεσεψιονίστ, γκρουμ, καμα-
ριέρες, διευθυντές ξενοδοχείων, μάγειρες, ψήστες, λαντζέρηδες, καθαριστές, καθαρίστριες, οδηγοί. 



 

 

 

 

P
a

g
e

 7
 

  
3 Οκτωβρίου 2024, Τεύχος 517 

Πίνακας 1: Εξέλιξη ετήσιου ισοζυγιού προσλήψεων-αποχωρήσεων ανά επάγγελμα (2015-2023) 

 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Απόλυτη 
μεταβολή 

2015-
2023 

Άθροισμα 
2015-
2023 

Μέση 
τιμή 

2015-
2023 

Εκπαιδευτικοί 74.974 79.590 84.508 90.267 102.792 101.099 102.059 106.304 110.825 35.851  852.418  94.713  

Σερβιτόροι, τραπε-
ζοκόμοι και 
μπάρμαν 

68.477 79.854 87.613 93.697 96.275 68.524 89.579 109.212 110.461 41.984  803.692  89.299  

Υπάλληλοι υποδο-
χής και 
ενημέρωσης πελα-
τών-Ρεσεψιονίστ-
Γκρουμ-Καμαριέ-
ρες-Διευθυντές 
ξενοδοχείων 

40.258 42.595 47.818 53.102 54.882 37.306 48.439 60.577 64.695 24.437  449.672  49.964  

Μάγειροι, ψήστες 33.752 38.805 42.502 47.324 50.029 34.914 45.208 52.077 55.695 21.943  400.306  44.478  

Γραμματείς-Δα-
κτυλογράφοι-
Υπάλληλοι γρα-
φείου 

23.575 30.317 35.722 34.904 37.112 33.722 43.697 38.751 45.019 21.444  322.819  35.869  

Πωλητές-Πλασιέ-
Ταμίες 

23.405 34.475 36.114 34.793 40.341 25.779 36.547 35.964 43.229 19.824  310.647  34.516  

Λαντζέρηδες 16.617 18.554 21.116 23.480 25.218 17.057 21.986 25.113 24.505 7.888  193.646  21.516  

Καθαριστές-Καθα-
ρίστριες 11.611 16.935 15.488 20.701 20.357 20.454 25.241 25.246 34.380 22.769  190.413  21.157  

Ανειδίκευτοι εργά-
τες 17.091 20.251 20.696 20.436 20.693 19.357 19.792 15.071 18.159 1.068  171.546  19.061  

Ηθοποιοί-Μουσι-
κοί-Χορευτές-
Σκηνοθέτες-Χορο-
γράφοι-
Σκηνογράφοι-
Ντισκ τζόκεϊ-Μά-
γοι-Ζογκλέρ-Μίμοι 

9.585 12.422 14.476 13.155 18.336 4.527 12.482 21.126 20.479 10.894  126.588  14.065  

Οδηγοί 10.583 11.037 12.588 15.042 15.959 14.904 10.034 15.088 18.195 7.612  123.430  13.714  

Πηγή: Πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ, Επεξεργασία στοιχείων: Eurobank Research 
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Διάγραμμα 2: Εξέλιξη μηνιαίου ισοζυγίου προσλήψεων-αποχωρήσεων ανά επάγγελμα (2015-2023) 

 

 

Πηγή: Πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ 
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Πίνακας Α1: Βασικά Μακροοικονομικά Μεγέθη της Ελληνικής Οικονομίας 

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (εποχικά διορθωμένα στοιχεία)  

Το 2ο τρίμηνο 2024 η ετήσια μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ ήταν +2,3% YoY (+2,1% YoY το Q1 2024 

και +2,6% YoY το Q2 2023) και η αντίστοιχη τριμηνιαία μεταβολή ήταν +1,1% QoQ (+0,8% QoQ το Q1 

2024 και +0,9% QoQ το Q2 2023) 

ΑΕΠ (% YoY, % QoQ) 

 

Περίοδος: Q2 2004–Q2 2024 

Στοιχεία: τριμηνιαία 

Μέσος Όρος: -0,4% 

Διάμεσος: +0,6% 

Μέγιστο: +14,7% (Q2 2021) 

Ελάχιστο: -16,0% (Q2 2020) 

 

Δημοσίευση: 6/9/2024 (προ-

σωρινά στοιχεία) 

Επόμενη: 6/12/2024 

Προβλέψεις για το σύνολο του έτους – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Μαϊ-2024: 2024 2,2%, 2025 2,3% 

 
Ποσοστό Ανεργίας (εποχικά διορθωμένα στοιχεία)  

Τον Αύγουστο 2024 το ποσοστό ανεργίας διαμορφώθηκε στο 9,5% (9,9% τον Ιούλιο 2024 και 11,4% 

τον Αύγουστο 2023) και το αντίστοιχο μέσο ετήσιο μέγεθος (μέσος όρος 12 μηνών) ήταν στο 10,5% 

(10,6% τον Ιούλιο 2024 και 11,5% τον Αύγουστο 2023) 

Ποσοστό Ανεργίας (%) 

 

Περίοδος: 8/2004-8/2024 

Στοιχεία: μηνιαία 

Μέσος Όρος: 17,2% 

Διάμεσος: 17,2% 

Μέγιστο: 28,2% (7/2013) 

Ελάχιστο: 7,4% (5/2008) 

ΑΑ = αριστερός άξονας 

ΔΑ = δεξιός άξονας 

ΠΜ = ποσοστ, μοναδ, 

Δημοσίευση: 1/10/2024 

Επομ, δημ,: 31/10/2024 

Προβλέψεις για το σύνολο του έτους – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Μαϊ-2024: 2024 10,3%, 2025 9,7% 

 
Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή  

Τον Αύγουστο 2024 η ετήσια μεταβολή του ΕνΔΤΚ ήταν +3,2% YoY (+3,0% YoY τον Ιούλιο 2024 και 

+3,5% YoY τον Αύγουστο 2023)) και η αντίστοιχη μέση ετήσια μεταβολή (μέσος όρος 12 μηνών) ήταν 

3,1% YoY (3,1% YoY τον Ιούλιο 2024 και 6,2% YoY τον Αύγουστο 2023) 

ΕνΔΤΚ (% YoY) 

 

Περίοδος: 8/2004-8/2024 

Στοιχεία: μηνιαία 

Μέσος Όρος: +2,0% 

Διάμεσος: +1,6% 

Μέγιστο: +12,1% (9/2022) 

Ελάχιστο: -2,9% (11/2013) 

 

Δημοσίευση: 10/9/2024 

Επομ, δημ,: 10/10/2024 

Προβλέψεις για το σύνολο του έτους – Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Μαϊ-2024: 2024 2,8%, 2025 2,1% 

 
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission), Eurobank Research. 
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Πίνακας Α2: Δείκτες Οικονομικής Δραστηριότητας και Συγκυρίας της Ελληνικής Οικονομίας 

Απασχόληση (σύνολο οικονομίας): +2,5% YoY τον Αυγ-24 από +0,5% 

YoY τον Ιουλ-24, +1,5% YoY την περίοδο Σεπ-23 – Αυγ-24 (12Μ) από  

+1,7% YoY την περίοδο Σεπ-22 – Αυγ-23 (επομένη δημοσίευση: 

31/10/2024) 

Δείκτης Οικονομικού Κλίματος: 110,2 ΜΔ τον Σεπ-24, +4,1 ΜΔ ΜοΜ και 

+3,4 ΜΔ YoY τον Σεπ-24 από -0,6 ΜΔ ΜοΜ και -5,2 ΜΔ YoY τον 

Αυγ-24 (επόμενη δημοσίευση: 30/10/2024) 

  
Δείκτης Όγκου Λιανικού Εμπορίου: -3,2% MoM και -2,6% YoY τον 

Ιουλ-24 από -4,3% MoM και +5,7% YoY τον Ιουν-24, -2,1% YoY την 

περίοδο Αυγ-23 – Ιουλ-24 (12Μ) από -1,7% YoY την περίοδο 

Αυγ-22 – Ιουλ-23 (επομένη δημοσίευση: 31/10/2024) 

Δείκτης Εμπιστοσύνης Καταναλωτή: -51,3 ΜΔ τον Σεπ-24, -3,2 ΜΔ ΜοΜ 

και -6,3 ΜΔ YoY τον Σεπ-24 από -4,2 ΜΔ ΜοΜ και -12,7 ΜΔ YoY τον 

Αυγ-24 (επόμενη δημοσίευση: 30/10/2024) 

  
Δείκτης Παραγωγής Μεταποίησης: +3,4% MoM και +10,1% YoY τον 

Ιουλ-24 από -0,7% MoM και +5,9% YoY τον Ιουν-24, +4,7% YoY την 

περίοδο Αυγ-23 – Ιουλ-24 (12Μ) από +4,2% YoY την περίοδο 

Αυγ-22 – Ιουλ-23 (επόμενη δημοσίευση: 10/10/2024) 

Δείκτης PMI Μεταποίησης: 50,3 ΜΔ τον Σεπ-24, -2,6 ΜΔ ΜοΜ και 0,0 

ΜΔ YoY τον Σεπ-24 από -0,3 ΜΔ ΜοΜ και 0,0 ΜΔ YoY τον Αυγ-24 (ε-

πόμενη δημοσίευση: 1/11/2024) 

  
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (IOBE), S&P Global, Eurobank Research. 

Σημείωση: ως ΜΔ ορίζουμε τις μονάδες δείκτη, ως MoM και YoY τη μηνιαία και την ετήσια μεταβολή αντίστοιχα, και ως ΑΑ και ΔΑ τον αριστερό 

και τον κάθετο άξονα αντίστοιχα. 
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Ενημέρωση: 3/10/2024

Εποχ.

Μεταβλητές Στοιx. Πηγή Μέτρηση  Διόρθ.

Βασική Επισκόπηση

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν y (1), (7) % ΥοΥ - 2.0% 2023 5.6% 2022 8.4% 2021 -9.3% 2020 1.9% 2019 1.7% 2018

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν € δις - 194.5 190.7 180.6 166.7 183.8 180.4

Ονομαστικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν € δις - 220.3 206.6 181.5 165.0 183.3 179.6

Ποσοστό Ανεργίας % - 11.1% 12.4% 14.7% 16.3% 17.3% 19.3%

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή % ΥοΥ - 4.2% 9.3% 0.6% -1.3% 0.5% 0.8%

Αποπληθωριστής Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος % ΥοΥ - 4.5% 7.8% 1.5% -0.8% 0.2% -0.2%

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν q % ΥοΥ Ναι 2.3% 2024 Q2 2.1% 2024 Q1 2.6% 2023 Q2 6.8% 2022 Q2 14.7% 2021 Q2 -16.0% 2020 Q2

Πραγματικό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν % QoQ Ναι 1.1% 0.8% 0.9% 0.3% 1.2% -13.7%

Ποσοστό Ανεργίας m % Ναι 9.5% Αυγ-24 9.9% Ιουλ-24 11.4% Αυγ-23 12.4% Αυγ-22 13.8% Αυγ-21 17.0% Αυγ-20

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή % ΥοΥ - 3.2% 3.0% 3.5% 11.2% 1.2% -2.3%

Αποπληθωριστής Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος q % ΥοΥ Ναι 2.7% 2024 Q2 3.0% 2024 Q1 5.3% 2023 Q2 7.8% 2022 Q2 0.5% 2021 Q2 -1.1% 2020 Q2

Συνιστ. Πραγμ. Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος

Πραγμ. Ιδιωτική Καταναλ. (Νοικοκυριά και ΜΚΙΕΝ) q (1), (7) % ΥοΥ Ναι 2.0% 2024 Q2 2.1% 2024 Q1 1.9% 2023 Q2 7.8% 2022 Q2 14.9% 2021 Q2 -14.5% 2020 Q2

Πραγμ. Δημόσια Κατανάλωση % ΥοΥ Ναι -3.6% -5.1% 1.5% 3.4% 2.6% -1.1%

Πραγμ. Επενδύσεις Παγίων (Ιδιωτικές και Δημόσιες) % ΥοΥ Ναι 3.9% 3.1% 9.3% 8.7% 21.1% -0.7%

Πραγμ. Εξαγωγές (Αγαθά και Υπηρεσίες) % ΥοΥ Ναι 2.1% -3.7% 0.2% 13.2% 25.2% -29.0%

Πραγμ. Εισαγωγές (Αγαθά και Υπηρεσίες) % ΥοΥ Ναι 9.6% 3.1% 0.0% 11.4% 27.1% -15.9%

Αποτελεσματικότητα

Πραγμ. Παραγωγικ. της Εργασίας (ανά απασχολούμενο) q (4), (7) % ΥοΥ Ναι 1.4% 2024 Q2 0.6% 2024 Q1 1.5% 2023 Q2 3.4% 2022 Q2 12.8% 2021 Q2 -12.2% 2020 Q2

Πραγμ. Παραγωγικ. της Εργασίας (ανά ώρα εργασίας) % ΥοΥ Ναι 0.8% 0.5% 0.4% 4.0% -12.0% 14.5%

Αγορά Εργασίας

Απασχολούμενοι m (1), (7) χιλ. άτομα Ναι 4252.5 Αυγ-24 4222.4 Ιουλ-24 4149.4 Αυγ-23 4145.5 Αυγ-22 4062.2 Αυγ-21 3890.6 Αυγ-20

Άνεργοι χιλ. άτομα Ναι 444.4 462.0 534.9 588.6 652.1 794.5

Εργατικό Δυναμικό χιλ. άτομα Ναι 4696.9 4684.4 4684.3 4734.1 4714.3 4685.1

Μη Ενεργός Πληθυσμός χιλ. άτομα Ναι 3076.9 3091.6 3118.1 3092.1 3142.7 3202.7

Αγορά Ακινήτων

Δείκτης Τιμών Διαμερισμάτων q (2), (7) % ΥοΥ Όχι 9.2% 2024 Q2 10.6% 2024 Q1 14.8% 2023 Q2 10.9% 2022 Q2 6.9% 2021 Q2 4.3% 2020 Q2

Βιομηχανία και Εμπόριο

Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) m (5), (7) ΜΔ Ναι 50.3 Σεπ-24 52.9 Αυγ-24 50.3 Σεπ-23 49.7 Σεπ-22 58.4 Σεπ-21 50.0 Σεπ-20

Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής (1), (7) % YoY Ναι 10.5% Ιουλ-24 10.4% Ιουν-24 -1.7% Ιουλ-23 6.9% Ιουλ-22 8.1% Ιουλ-21 -0.1% Ιουλ-20

Δείκτης Όγκου στο Λιανικό Εμπόριο % YoY Ναι -2.6% 5.7% -2.9% 1.9% 11.0% -2.5%

Εξωτερικός Τομέας

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών (Α+Β+Γ+Δ) m (2), (7) Σ12m € δις Όχι -15.3 Ιουλ-24 -14.7 Ιουν-24 -17.0 Ιουλ-23 -16.6 Ιουλ-22 -10.4 Ιουλ-21 -7.7 Ιουλ-20

A. Ισοζύγιο Αγαθών (Α1+Α2+Α3) Σ12m € δις Όχι -34.7 -34.5 -35.5 -35.4 -20.8 -20.2

Α1. Καυσίμων Σ12m € δις Όχι -6.7 -7.0 -10.9 -10.0 -3.4 -4.3

Α2. Πλοίων Σ12m € δις Όχι -0.1 -0.2 -0.3 -0.1 0.0 -0.3

Α3. Χωρίς Καύσιμα και Πλοία Σ12m € δις Όχι -27.9 -27.4 -24.4 -25.4 -17.4 -15.6

Β. Ισοζύγιο Υπηρεσιών (Β1+Β2+Β3) Σ12m € δις Όχι 22.2 22.4 20.6 18.0 8.9 13.4

Β1. Ταξιδιωτικό Σ12m € δις Όχι 18.5 18.7 17.2 13.9 5.7 8.8

Β2. Μεταφορών Σ12m € δις Όχι 3.3 3.3 3.1 4.2 3.3 5.0

Β3. Λοιπών Υπηρεσιών Σ12m € δις Όχι 0.5 0.4 0.3 -0.1 -0.2 -0.4

Γ. Ισοζύγιο Πρωτογενών Εισοδημάτων (Γ1+Γ2+Γ3) Σ12m € δις Όχι -5.3 -5.2 -2.7 -0.5 1.0 -1.3

Γ1.Αμοιβών και Μισθών Σ12m € δις Όχι -1.1 -1.1 -1.2 -1.2 -1.0 -1.2

Γ2.Τόκων, Μερισμάτων και Κερδών Σ12m € δις Όχι -6.7 -6.4 -4.8 -1.7 -1.0 -2.6

Γ3. Λοιπών Πρωτογενών Εισοδημάτων Σ12m € δις Όχι 2.5 2.4 3.2 2.4 3.0 2.5

Δ. Ισοζύγιο Δευτερογενών Εισοδημάτων (Δ1+Δ2) Σ12m € δις Όχι 2.6 2.6 0.7 1.3 0.5 0.4

Δ1. Γενικής Κυβέρνησης Σ12m € δις Όχι -0.8 -0.8 0.2 1.3 0.4 0.5

Δ2. Λοιπών Τομέων Σ12m € δις Όχι 3.4 3.4 0.5 0.1 0.1 -0.1

Δημοσιονομικά Στοιχεία (Γενική Κυβέρνηση)

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης % του ΑΕΠ y (1), (7) % - -1.6% 2023 -2.5% 2022 -7.0% 2021 -9.8% 2020 0.8% 2019 0.9% 2018

Πρωτογενές Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης % του ΑΕΠ % - 1.9% 0.0% -4.5% -6.8% 3.8% 4.3%

Χρέος Γενικής Κυβέρνησης % του ΑΕΠ % - 161.9% 172.7% 195.0% 207.0% 180.6% 186.4%

Επιτόκια Αναφοράς Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας

Διευκόλυνση Αποδοχής Καταθέσεων - (2), (7) % - 3.50% 18/9/23 3.75% 12/6/23 4.00% 20/9/23 3.75% 2/8/23 3.50% 21/6/23 3.25% 10/5/23

Δημοπρασίες Σταθερού Επιτοκίου % - 3.65% 4.25% 4.50% 4.25% 4.00% 3.75%

Διευκόλυνση Οριακής Χρηματοδότησης % - 3.90% 4.50% 4.75% 4.50% 4.25% 4.00%

Τίτλοι Ελληνικού Δημοσίου και Τραπεζικά Επιτόκια

Απόδοση Τίτλων Ελληνικού Δημοσίου (10 έτη), Μέσος Όρος m (6), (7) % - 3.24% Σεπ-24 3.33% Αυγ-24 4.10% Σεπ-23 4.54% Σεπ-22 0.81% Σεπ-21 1.08% Σεπ-20

Διαφορά Αποδόσεων Ελλάδα-Γερμανία (10 έτη), Μέσος Όρος MB 102.7 108.9 141.5 266.7 109.1 154.3

Τραπεζικό Μέσο Επιτόκιο Καταθέσεων (νέων) (2), (7) % - 0.54% Αυγ-24 0.57% Ιουλ-24 0.49% Αυγ-23 0.04% Αυγ-22 0.05% Αυγ-21 0.10% Αυγ-20

Τραπεζικό Μέσο Επιτόκιο Δανείων (νέων) % - 5.84% 5.86% 6.38% 3.96% 4.06% 4.03%

Χρηματοδότηση

Γενικό Σύνολο Χρηματοδότησης (Α+Β+Γ+Δ) m (2), (7) € δις Όχι 150.8 Αυγ-24 151.0 Ιουλ-24 144.1 Αυγ-23 142.8 Αυγ-22 155.6 Αυγ-21 171.3 Αυγ-20

A. Γενική Κυβέρνηση € δις Όχι 32.6 32.8 32.5 29.9 33.9 23.9

B. Ιδιωτικές Επιχειρήσεις € δις Όχι 77.7 77.6 69.8 69.2 66.2 73.8

Γ. Ιδιώτες και ΙΜΚΙ € δις Όχι 36.0 36.1 37.2 38.8 49.5 64.9

Δ. Αγρότες, Ελευθ. Επαγγελματίες και Ατομικές Επιχ. € δις Όχι 4.5 4.5 4.5 4.9 6.0 8.6

Καταθέσεις και Ρέπος

Σύνολο Καταθέσεων και Ρέπος (Α+Β+Γ+Δ) m (2), (7) € δις Όχι 228.6 Αυγ-24 227.3 Ιουλ-24 225.9 Αυγ-23 223.0 Αυγ-22 216.9 Αυγ-21 209.4 Αυγ-20

Α. Κάτοικοι Εσωτερικού (Α1+Α2+Α3) € δις Όχι 201.9 200.8 198.3 192.6 182.2 162.6

Α1. Γενική Κυβέρνηση € δις Όχι 6.6 6.6 9.0 9.5 9.0 10.8

Α2. Ιδιωτικές Επιχειρήσεις (Α2.1+Α2.2+Α2.3) € δις Όχι 48.6 48.2 46.1 45.1 41.7 32.0

Α2.1. Ασφαλιστικές Επιχειρήσεις € δις Όχι 0.7 0.8 0.9 1.4 2.0 1.2

Α2.2. Λοιπά Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα € δις Όχι 3.1 3.0 2.7 3.7 3.3 2.4

Α2.3. Μη Χρηματοπιστωτικές Επιχειρήσεις € δις Όχι 44.8 44.5 42.5 40.0 36.3 28.4

Α3. Νοικοκυριά και ΙΜΚΙ € δις Όχι 146.8 145.9 143.2 138.0 131.5 119.9

Β. Κάτοικοι Λοιπών Χωρών Ευρωζώνης € δις Όχι 5.3 5.2 4.2 4.6 3.5 2.0

Γ. Μη Κάτοικοι Ευρωζώνης € δις Όχι 11.3 11.3 11.2 10.9 7.9 6.3

Δ. Υποχρεώσεις Σχετιζ. με Μεταβιβαζ. Περιουσ. Στοιχεία € δις Όχι 10.0 10.0 12.2 15.0 23.4 38.5

Δείκτες Εμπιστοσύνης

Δείκτης Οικονομικού Κλίματος m (3), (7) ΜΔ Ναι 110.2 Σεπ-24 106.1 Αυγ-24 106.8 Σεπ-23 104.7 Σεπ-22 109.9 Σεπ-21 90.0 Σεπ-20

Βιομηχανία (στάθμιση 40%) ΜΔ Ναι 8.2 -2.7 -1.6 -3.8 4.5 -15.6

Υπηρεσίες (στάθμιση 30%) ΜΔ Ναι 41.1 39.6 31.9 39.1 36.4 -26.4

Καταναλωτής (στάθμιση 20%) ΜΔ Ναι -51.3 -48.1 -45.0 -51.2 -37.5 -40.5

Λιανικό Εμπόριο (στάθμιση 5%) ΜΔ Ναι 13.8 24.6 30.4 -0.6 5.0 -18.3

Κατασκευές (στάθμιση 5%) ΜΔ Ναι 5.2 9.8 -15.0 -27.4 11.7 -50.2

Πίνακας Α3: Βασικά Μακροοικονομικά - Μικροοικονομικά Μεγέθη της Ελληνικής Οικονομίας

Παρατηρήσεις Παρελθόντων Ετών

Τελευταία

Παρατήρηση

Παρατήρηση

Προηγούμενης

Περιόδου

Πηγή: (1) Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), (2) Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), (3) Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission), (4) Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat),

Σημείωση: (1) ως y, q και m ορίζουμε τα ετήσια, τριμηνιαία και μηνιαία στοιχεία αντίστοιχα, (2) ως % YoY ορίζουμε την ετήσια ποσοστιαία μεταβολή, ως % QoQ ορίζουμε την τριμηνιαία ποσοστιαία μεταβολή,

ως Σ12m ορίζουμε το άθροισμα 12 μηνών και ως ΜΔ και ΜΒ ορίζουμε τις μονάδες δείκτη και βάσης αντίστοιχα, (3) στο πεδίο Επιτόκια Αναφοράς Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, 

τα στοιχεία παρελθόντων ετών αναφέρονται στις παρελθούσες ημερομηνίες κατά τις οποίες υπήρξε μεταβολή στα εν λόγω επιτόκια.

(5) S&P Global, (6) Thomson Reuters και (7) Διεύθυνση Οικονομικής Ανάλυσης και Έρευνας Διεθνών Κεφαλαιαγορών Eurobank (Eurobank Research).
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Περισσότερες εκδόσεις μας διαθέσιμες στην ηλεκτρονική διεύθυνση που ακολουθεί: https://www,eurobank,gr/en/group/economic-research  
Εγγραφείτε ηλεκτρονικά, σε: https://www,eurobank,gr/el/omilos/oikonomikes-analuseis/forma-ekdilosis-endiaferontos 
Ακολουθήστε μας στο twitter: https://twitter,com/Eurobank_Group  
Ακολουθήστε μας στο LinkedIn: https://www,linkedin,com/company/eurobank  
 

DISCLAIMER 
This report has been issued by Eurobank S,A, (“Eurobank”) and may not be reproduced in any manner or provided to any other person, Each person that receives a copy by acceptance thereof 
represents and agrees that it will not distribute or provide it to any other person, This report is not an offer to buy or sell or a solicitation of an offer to buy or sell the securities mentioned herein, 
Eurobank and others associated with it may have positions in, and may effect transactions in securities of companies mentioned herein and may also perform or seek to perform investment banking 
services for those companies, The investments discussed in this report may be unsuitable for investors, depending on the specific investment objectives and financial position, The information 
contained herein is for informative purposes only and has been obtained from sources believed to be reliable but it has not been verified by Eurobank, The opinions expressed herein may not 
necessarily coincide with those of any member of Eurobank, No representation or warranty (express or implied) is made as to the accuracy, completeness, correctness, timeliness or fairness of the 
information or opinions herein, all of which are subject to change without notice, No responsibility or liability whatsoever or howsoever arising is accepted in relation to the contents hereof by 
Eurobank or any of its directors, officers or employees, Any articles, studies, comments etc, reflect solely the views of their author, Any unsigned notes are deemed to have been produced by the 
editorial team, Any articles, studies, comments etc, that are signed by members of the editorial team express the personal views of their author, 
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